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 شعبان أسامة: الأستاذ                            رياضياتمادة ال                             أولاد ميمون  -ثانوية  سعيد مسعود

 الفصل الأول                                                                  مستوى: سنة أولى جدع مشترك علوم

  مذكرة                           الميدان : الأعداد و الحساب

 التعرف غلى أنواع المجالات  الكفاءات المستهدفة:
 على شكل عبارة مكافئة لها بدون رمز القيمة المطلقة.           كتابة عبارة تشتمل رمز القيمة المطلقة                                
 بإحدى الصيغ الأربعة: بمجال أو بحصر أو بمسافة  أو باستعمال القيمة المطلقة. Rالتعبير عن جزء متصل من                   

    الوثيقة المرفقة،الوسائل التعليمية: الكتاب المدرسي، المنهاج 

 اتساع 8        المجالات و القيمة المطلقة :الموضوع

 

.I  المجالات                                                                           2ةساع 
 
                                                                                                                  دقائق01              تعريف 

a وb  عددان حقيقيان حيثba . 

bxaحيث  x، مجموعة الأعداد الحقيقية bو  aنسمي مجالا مغلقا حدّاه   ، 

ونرمز إليه بالرّمز   ba ;. 

 
  تمثيل مجال 1.

يمثّل المجال    ba  على التّرتيب. bو  aنقطتان فاصلتاهما  Bو  Aهندسيا بالشّكل الآتي حيث  ;

 

 
 

  دقيقية 30                                  المجالات أنواع.2

 

المجال الذي يُرمز إليه 
... 

هو مجموعة الأعداد 
 حيث ... xالحقيقية

 
 يُمثّل على المستقيم العددي بالشكل ...

 

 ba ; bxa  
 

 ba ; a x b  
     

 ba ;         a x b         
     

 ba ; b  xa 
    

 b; bx  
 

 b; x b 
 

 ;a ax  
 

 ;a x a 
 

 
في المجال المغلق : ملاحظات ba  ، العارضتان موجّهتان نحو الدّاخل.;

                 ba  هو مجال مفتوح، العارضتان موجّهتان نحو الخارج. ;

ينتميان إلى المجال bوaالحدّان               ba ولا ينتميان إلى المجال ; ba ;. 

 )يقرآن: ناقص لانهاية ، زائد لانهاية( لا يمثلان عددين حقيقيين وبالتالي تكون العارضتان مفتوحتين عندهما. و  الرمزان                 
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التقويم     :                                                                                                    30دقيقية 

 44صفحة 33تمرين 

 عيّن المجالات الموافقة للأعداد الحقيقية: .

 .2( الأكبر من أو المساوية 1   

 .7و 4( المحصورة تماما بين 2   

 .1( الأصغر تماما من 3   

 ( السالبة تماما .4   

 44صفحة 39تمرين 

 أكتب على شكل مجالات مجموعات الأعداد الحقيقية المعرفة بالمتباينات الآتية:

  1 .62  x        3.5,2x 

  2. 34  x      4  .3 x 

 

 دقيقية 02                                                 تقاطع وإتحاد مجالين./3

 تعريف 

  تقاطع مجالينI وJ  هو مجموعة الأعداد الحقيقية التي تنتمي إلىI  وJ ونرمز إليه بالرّمز ،JI . 

  إتحاد مجالينI وJ  هو مجموعة الأعداد الحقيقية التي تنتمي إلىI  أوJ ونرمز إليه بالرّمز ،JI . 

 
 أمثلة 

    5;12;0   هو مجموعة الأعداد الحقيقيةx 20حيث  x  5وx  1 . 

  
      2;15;12;0  

 
 

 

     3x حيث   xهو مجموعة الأعداد الحقيقية  4;23; 4  2وx 

 
      ;4;23;4 

 
 
 

التقويم :          30دقيقية 

 45صفحة 37تمرين 

 عيّن المجالات الآتية 

  1 )   6;12;0  

  2 )    ;22;2 

  3 )    ;33;1    

  4)
















 ;

2

1

2

1
; 

 45صفحة 41تمرين   

اكتب على شكل مجالات المجموعات 

 الآتية:

         R   ؛R    ؛R    ؛R     

 
 

 

:تعليق 

أنشطة ادماجية لج اتع

توظف تقاطع و اتحاد 

 مجالين
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 دقيقية 01                                                                                                                       عناصر المجال/.4

يتميّز المجال  ba;  :بالعناصر الآتية 

  وهو العدد الحقيقي مركزه ،
2

ba
c


 

 وهو العدد الحقيقي الموجب  طوله ،ab  

  وهو العدد الحقيقي الموجب  نصف قطره ،
2

ab
r


 

                 .II    القيمة المطلقة                                                                      6اتساع 

 

 دقيقية 30                                                                                           القيمة المطلقة لعدد حقيقي./1

  تعريف:   

 x  ،عدد حقيقيM  نقطة من مستقيم مزوّد بمعلم(O,I)  فاصلتهاx.  المطلقة للعدد القيمةx  هي المسافةOM  نرمز إليها بالرّمز ، وx. 

OMxونكتب  . 

  

 0x                                            0x  

 

xOMx       xOMx  
                                                                                                    

 
     

 نتائج:  
   ّ0بما أنّ المسافة موجبة فإنx  من أجل كلّ عدد حقيقيx. 

 أجل كلّ عدد حقيقي  منx :
 

  









0;;

;0;

xxx

xxx
       

 أمثلة        

  3من أجلxالعدد ، x 33موجب، وبالتالي . 

  21من أجلx العدد ،x  ،سالب 

وبالتالي      122121  

 00  

 خواص

 عددين حقيقيين، لدينا: yو xبفرض   

     xx         

    xx 2 

    yxxy  

    
y

x

y

x
  0معy 

    yxyx   )المتباينة المثلثية( 

  

المتباينة المثلثية تصبح  ملاحظةyxyx  عندما يكون العددانx وy .من نفس الإشارة 

 
 أمثلة 

  :222العدد ومعاكسه لهما نفس القيمة المطلقة . 

   132321321
2

  ّلأن R321. 

 :تعليق 

( )xليس عددا سالبا دوما 
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   232323  xxx. 

 33  xx  33منه  xx 
 

 ائقدق 01           المسافة بين نقطتين./2

 مبرهنة: 

رتيب فإنّ  a  ،bفاصلتاهما  (O,I)مستقيم مزوّد بمعلم نقطتان من  A  ،Bإذا كانت 
ّ
abbaABعلى الت    

  
 

 برهان 

abأي  Aعلى يمين النّقطة  Bنقتصر على الوضعية التي تكون فيها النّقطة    

ababوبالتالي  :لأن الوضعية الآخرى تبرهن بنفس الكيفيّة، ونميّز ثلاث حالات ، 

 .Oعلى يمين النقطة  A  ،Bأ( النّقطتان 

abOAOBAB  

 .Oعلى يسار النقطة  A  ،Bالنّقطتان ب( 

  abbaOBOAAB   

 .A  ،Bبين النّقطتين  Oالنقطة  (ج 

abbaOBOAAB   

 وجدنا في كلّ الحالات:

abAB  
 
 مثال: 

     32552 AB 

 

   5,45,1335,1 AB 

 

 دقيقية 01          المسافة بين عددين حقيقيين./3

  تعريف 

ba هي العدد  bو aالمسافة بين عددين حقيقيين      أو(ab .) 
 
نكتب    abbabad ; 

 أمثلة 
    3303;0 d   ،  1545;4 d 

    3,037,23;7,2 d   ،
3

50

3

17
11

3

17
;11 








d  

 ساعة  1              مطلقةلقيمة الا.4

 مبرهنة  

c  ، عدد حقيقيr .عدد حقيقي موجب 

x ،rcxمن أجل كل عدد حقيقي    معناه rc;rcx  

 برهان 

 " "  ه إذا كان
ّ
rcxنبرهن أن    ّفإن rc;rcx     

rcxعددا حقيقيا حيث  xليكن    . 

cxكان إذا  -   ّفإن Rcx  ويكونcxcx   وبالتاليrcx . 

rcxونستنتج        ومنهrcxc وبالتالي ،rcxrc  

:تعليق 

المسافة بين تعرف 

على  bو aعددين

أنها المسافة بين 

ين التين نقطت

 bو aفاصلتهما 

 أية لا تثاربحيث 

تعقيدات حول هذا 

المفهوم الحدس ي و 

يأخد بمجراه 

  الطبيعي

:تعليق 

aتترجم  b 

على أنها المسافة 
 bو aبين 
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cxإذا كان  -   ّفإن Rcx  ويكونxccx   وبالتاليrxc . 

xrcونستنتج        ومنهcxrc وبالتالي ،rcxrc  

rcxrcيتضح أنّ في الحالتين لدينا  . 

 " "  ه إذا كان
ّ
نبرهن أن rcrcx  rcxفإنّ   ;  

عددا حقيقيا من المجال  xليكن    rcrc  rcxrc، أي ;    ومنهrcxr  

rcxلدينا من جهة   . 

cxrومن جهة أخرى     ومنه ،rxc . 

cxوبما أنّ     يساوي إمّاcx   وإمّاxc  نستخلص ،rcx . 

 أمثلة 
13 x   131معناه  x   أي 4;2x. 

4x   44معناه  x    أي 4;4x. 

2

3

2

5
x  معناه

2

3

2

5

2

3
 x   أي 1;4 x. 

 نتيجة 
c عدد حقيقي كيفي وr .عدد حقيقي موجب 

 ، النصوص الآتية متكافئة:xمن أجل كلّ عدد حقيقي 

  rcrcx   ) في صيغة مجال( ;

 rcxrc  )في صيغة حصر ( 

   rxcd ; )في صيغة مسافة( 

 rcx  )في صيغة قيمة مطلقة( 

 
 :مثال 

 
 
 
 
 التقويم:                   03 دقيقية 

    47صفحة 81تمرين 

 

 دقيقية 02           القيم المقربة لعدد حقيقي ./5

 تعريف 

 .nوعدد طبيعي  dوعدد عشري  aبفرض عدد حقيقي 

  n10أصغر من  dإلى  aمعناه المسافة من  aللعدد  n10قيمة مقربة عشرية إلى  dالقول أنّ 

n10 daبعبارة أخرى   . 

adوتبعا لكون    أوad .نتحدث عن قيمة مقربة بالنقصان أو بالزيادة ، 

 
   مثال: 

 94,0.يمكن أن نستنتج مثلا 9396926208,0العدد  20cosأجل لحاسبة تظهر منا 20cos  93,0.93,0  

 ،بالنقصان وبالزيادة على الترتيب. 210، إلى  20cosهما قيمتان مقربتان للعدد  94,0و

كلّ عدد عشري من المجال  94,0;93,0  هو قيمة مقربة للعدد20cos  210إلى ، 

ه موجود على مسافة أصغر من 
ّ
سبة إلى  210لأن

ّ
 .20cosبالن

 القيمة المطلقة المسافة الحصر المجال التمثيل

 

 5;2x 52  x 
2

7

2

3
; 








xd 

2

7

2

3
x 
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 و نصفساعة 2           حل معادلة أو متراجحة تتضمن قيمة مطلقة./6

 تطبيق:

 حلّ المعادلات والمتراجحات الآتية:

1   .43x           

2   .5x3x       

 3.   5x   3x         
                       

 :حلّ   

 .xالنقطة التي فاصلتها  Mعلى مستقيم مدرج، نسمي .1 

  
3x

 . 3-ذات الفاصلة  Aإلى النقطة   Mهي المسافة من النقطة  

43x  4تكافئMA  

 

: هما النقطتان اللتان 4هي  A، المسافة من كلّ منهما إلى  Aتوجد عندئذ نقطتان متناظرتان بالنسبة إلى    

 .1و  7-فاصلتاهما 

منه مجموعة حلول المعادلة:  1;7S1                                  

 .xالنقطة التي فاصلتها  Mمستقيم مدرج، نسمي  على .2

    3x  هي المسافة من النقطةM   إلى النقطةA  3-ذات الفاصلة 

   5x   هي المسافة من النقطةM   إلى النقطةB  5ذات الفاصلة 

    5x3x    تكافئMA=MB   و ABM  

 
    

ّ
منتصف  Mهذا يعني أن AB فاصلة .M   1هي

2

53



. 

1S2منه مجموعة حلول المعادلة:                                                                      

 (، 2الفرضيات والشكل كما في السؤال  بنفس.3

   5x   3x   تكافئMB  MA   

 النقطة  هذا    
ّ
منتصف  I.    إذا فرضنا  Bعنه من  Aتكون أقرب من النقطة  Mيعني أن AB 

ّ
النقطة ، فإن

M  تكون أقرب من النقطةA  عندما تكون قبلI  1أي من أجل كلّ النقاط ذات فاصل أصغر تماما من . 

منه مجموعة حلول المتراجحة:     1;S3   

                            

طريقة 
تتضمن قيما مطلقة، نعبّر عن القيم المطلقة بعبارات المسافة على المستقيم العددي  لحلّ معادلة أو متراجحة

 ونترجم المساويات أو المتباينات بعبارات المسافة بين نقطتين.

 

 

 

 
 
 

:تعليق 

المطلقة بعبارات نعبّر عن القيمة 

 المسافة على المستقيم العددي.

 



7 

 

 

 ساعة 1           الاستدلال بفصل الحالات./7

                            P Q وR Q  تكافئ)R Q أو(P  

 تطبيق:

2الاستدلال بفصل الحالات حل في المعادلة التالية:باستعمال  1x x   

 
طريقة 

2و xلحل هذه المعادلة نضع جدول اشارة كل من:  1x ثم نكتب المعادلة في كل حالة 

 جدول الاشارات:

  1   0         x  

 x   x        0   x      x 

   2( 1)x   0    2(1 )x 2(1 )x   2 1x   

2( 1)x x     2(1 )x x      2(1 )x x   2 1x x  

 
 من الجدول لدينا ثلاث حالات:

على المجال:  ;0  :1)2المعادلة تصبح )x x   :2و الحل هوx   لا تنتمي الى المجال 2لأن: غير مقبول و هذا ;0. 

على المجال: 0;1 1)2 :المعادلة تصبح )x x   :و الحل هو 
2

3
x  لأن:  مقبول و هذا 

2
0;1

3
  

 على المجال: 1; 2 :المعادلة تصبح( 1)x x   :2و الحل هوx  تنتمي الى المجال 2لأن: مقبول و هذا 1;. 

 

و منه: حلول المعادلة هي:
2

;2
3

S
 

  
 

 . 

 

 ير منزلي(ضتح)  تطبيقي: تمرين

3  الاستدلال بفصل الحالات حل في المعادلة التالية:باستعمال  5 8x x     


